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Ο Κονίτσης Αλέξιος στον Παρακάλαμο Πωγωνίου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης

Η Κυριακή Ι΄ Λουκά απετέλεσε ημέρα ιστορική και ιδιαιτέρως 
χαρμόσυνη για την κωμόπολη του Παρακαλάμου, καθώς ο νέος 
Ποιμενάρχης της Ιεράς Μητροπόλεως Δρυινουπόλεως, 
Πωγωνιανής και Κονίτσης, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. 
Αλέξιος, πραγμάτωσε την πρώτη επίσκεψή του στον 
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ευλογημένο τούτο τόπο.

Ο Παρακάλαμος, ιστορική κωμόπολη της περιοχής Πωγωνίου, κτισμένος σε ύψος 
408 μέτρων και ευρισκόμενος πλησίον των υδάτων του ποταμού Καλαμά, αποτελεί 
σημείο αναφοράς για την ηπειρωτική παράδοση και την πολιτιστική του 
κληρονομιά. Αρχικώς γνωστός ως «Πογδόριανη», έλαβε τη σημερινή του ονομασία 
το 1927. Φημίζεται δε για το ηπειρωτικό μοιρολόι, που οι κάτοικοι διατηρούν ως 
ζώσα μαρτυρία. Η παράδοση, το φυσικό κάλλος και η απλότητα των κατοίκων 
συνθέτουν ένα γνήσιο τρίπτυχο, βαθιά δεμένο με την Εκκλησία.

Ο Σεβασμιώτατος έτυχε θερμής και συγκινητικής υποδοχής. Χοροστάτησε στον 
Κυριακάτικο Όρθρο και προέστη της Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας, 
συμπαραστατούμενος από τον Γενικό Αρχιερατικό Επίτροπο, Πανοσιολ. Αρχιμ. 
Νικόλαο Λιόλιο, τον Ιεροκήρυκα της Μητροπόλεως, Πανοσιολ. Αρχιμ. Χερουβείμ 
Σουτόπουλο, τον Πανοσιολ. Αρχιμ. Ισαάκ Μέμο, τον εφημέριο Παρακαλάμου 
πρωτοπρ. Διονύσιο Τάτση, τον πρωτοπρ. Νικόλαο Μέμο, τον οικονόμο Μιχαήλ 
Μπράχο, και συμπροσευχόμενο τον πολιό π. Αδαμάντιο Διαμάντη.



Ο Ναός του Αγίου Παντελεήμονος ήταν κατάμεστος· ο λαός του Παρακαλάμου 



συμμετείχε με κατάνυξη και χαρά. Το Ευαγγέλιο της ημέρας αναφερόταν στη 
θεραπεία της συγκύπτουσας γυναικός, ένα θαύμα που διασώζει μόνο ο 
Ευαγγελιστής Λουκάς. Στο κήρυγμα του, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στην 
θεραπεία της συγκύπτουσας γυναικός, η οποία εξωτερικά μεν κινούνταν με πολλή 
δυσκολία, είχε όμως εσωτερική κίνηση, κίνηση πίστης και προσευχής προς τον 
Χριστό. Η ανθρωπότητα ολόκληρη κάποτε ήταν κυρτωμένη από την αμαρτία, με 
το βλέμμα μόνο στα γήινα· με την Ενανθρώπηση όμως του Χριστού ανορθώθηκε, 
ανέβλεψε προς τον ουρανό, βρήκε την ελπίδα και το νόημα της ζωής.



Στον Ιερό Ναό παρεβρέθηκαν και οι αρχές του τόπου. Ο Δήμαρχος Πωγωνίου κ. 



Κωνσταντίνος Καψάλης, ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Άνω Καλαμά κ. 
Ανδρέας Δρίβας, οι αντιδήμαρχοι κ. Αναστάσιος Γιούνης και κ. Αθανάσιος Φωτίου, 
ο επικεφαλής της δημοτικής αντιπολίτευσης κ. Χρήστος Γκόγκος, ο δημοτικός 
σύμβουλος κ. Δημήτριος Ντότης, ο ειδικός συνεργάτης της Περιφέρειας Ηπείρου 
κ. Νικόλαος Μανούρης, καθώς και ο πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου «Το 
Σώσινο» κ. Κωνσταντίνος Μπίκας. Η παρουσία τους έδειξε την ενότητα, το 
σεβασμό και το ενδιαφέρον για το καλό της περιοχής.

Μετά το τέλος της Θείας Λειτουργίας, ο π. Διονύσιος εξέφρασε με συγκίνηση τις 
ευχαριστίες του προς τον Σεβασμιώτατο, λέγοντας ότι η παρουσία του είναι 
μεγάλη ευλογία για την Ενορία, η οποία είναι ζωντανή, δραστήρια και με πολλή 
αγάπη για τον Άγιο Παντελεήμονα. Αναφέρθηκε ακόμη στο έργο που γίνεται από 
τους κατοίκους, οι οποίοι στηρίζουν καθετί που αφορά την Ενορία.



Στη συνέχεια, ο συνταξιούχος δάσκαλος και ιεροψάλτης κ. Παντελής Παπακώστας, 
παλιός και αγαπημένος φίλος του Σεβασμιωτάτου, ως εκπρόσωπος των χωριανών 
τον καλωσόρισε με εγκάρδια λόγια, τονίζοντας τη χαρά και τη συγκίνηση όλων 
για την πρώτη του επίσκεψη στο χωριό.

Το ιερό αναλόγιο διακόνησε ο πρωτοψάλτης κ. Ιωάννης Τάτσης. Την όλη μέριμνα 
και τον συντονισμό είχε ο κ. Χρήστος Χαλιγιάννης.

Η Ενορία προσέφερε καφέ και κεράσματα στην ανακαινισμένη αίθουσα του Ναού, 
όπου ο Σεβασμιώτατος είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με τους κατοίκους, να 
γνωρίσει τα πρόσωπα, τις ανησυχίες και την καθημερινότητά τους. Ο π. Διονύσιος 
παρουσίασε στον Ποιμενάρχη το έργο της Ενορίας και τα πολλά παρεκκλήσια και 
μοναστήρια της περιοχής, δείχνοντας τον πνευματικό πλούτο που διαθέτει ο 
Παρακάλαμος.



Ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Άνω Καλαμά κ. Ανδρέας Δρίβας απένειμε 
στον Σεβασμιώτατο τιμητική πλακέτα, εις ανάμνηση της πρώτης και ιστορικής 
επίσκεψης στον Παρακάλαμο.

Ακολούθησε επίσκεψη στο νεόδμητο παρεκκλήσιο του Μεγάλου Βασιλείου έξωθεν 
του χωριού που ανήκει στην Ενορία, και έπειτα στην ιστορική Μονή Σωσίνου, που 
τιμάται στον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου. Η ξενάγηση άρχισε από το 
παρατηρητήριο με θέα στον κάμπο του ποταμού Καλαμά και συνεχίστηκε στο 
παλιό Καθολικό της Μονής Σωσίνου, γεμάτο ιστορία, μαρτυρίες και πνευματική 
αξία.



Ο Σεβασμιώτατος εντυπωσιάστηκε απ’ το φυσικό κάλλος, τη φροντίδα των 



κατοίκων και τη ζωντάνια της Ενορίας, και διαβεβαίωσε ότι θα βρίσκεται συχνά 
κοντά τους, συμμεριζόμενος τη χαρά και τις ανάγκες τους.



  











    










